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SESSÃO ORDINÁRIA        ATA 810                  

DATA: 23/09/2013
        PRESIDENTE: NORA NUNES
        1ª SECRETÁRIA: SANDRA CARDOSO
        DEMAIS VEREADORES: 

        DANIEL COUTO

        DANIEL VARGAS 

        MANOEL DIAS
        MOISÉS PERES 

        NILTON OSÓRIO
        ROBERTO CAMARGO
        SERAFIM DE LIMA

      

Aos vinte e três dias do mês de setembro do ano de dois mil e treze, às quinze horas e dois
minutos, no Plenário Telmo de Souza Sessim, na Câmara Municipal, localizada na Avenida
Adrião Monteiro nº 2360, em Capivari do Sul, a  PRESIDENTA vereadora NORA NUNES
abriu a presente Sessão Ordinária convidando o vereador DANIEL COUTO para fazer a
leitura de um trecho da Bíblia. Na TRIBUNA POPULAR não houve oradores. No espaço do
EXPEDIENTE a  PRESIDENTA anunciou os resumos das atas das atas 807 e 808,  e não
havendo retificações, as referidas atas foram declaradas aprovadas pela Presidenta, e logo
após,  a  ata  n°  808 foi  lida  pela  1ª Secretária  da Mesa,  e  não havendo retificações,  as
referidas atas foram declaradas aprovadas pela Presidenta, e logo após, a ata n° 808 foi lida
pela  1ª Secretária  da  Mesa.  A  seguir  nas  CORRESPONDÊNCIAS foram  lidos  os
Comunicados do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Saúde nsº 013481; 011593/13 e
Of.  CEDS 059/13 e diversos convites aos vereadores.  Nas  CORRESPONDÊNCIAS DO
EXECUTIVO foi lido o Ofício de Gabinete n° 301/13 que encaminhou as atas dos Conselhos
Municipais referentes ao PPA 2014-2017 – PLE Nº 47/13; nº 306/13 que encaminhou o PLE
Nº  55/13.  Em  CIÊNCIA AO  PLENÁRIO foi  lido  o  Pedido  de  Informação  nº  03/13  ao
Executivo Municipal, de autoria do vereador Roberto Camargo; PLE Nº 55/13; PLL Nº 13/13
de  autoria  do  vereador  Moisés  Peres,  que  “Denomina  rua  no  distrito  de  Santa  Rosa  de
“Fernando Peres Borges”. A seguir a PRESIDENTA informou que na ORDEM DO DIA consta
o Pedido de Providências nº 18/13, ao Executivo Municipal, de autoria do vereador Roberto
Camargo; Pedido de Providências nº 19/13, ao Executivo Municipal, de autoria do vereador
Daniel Vargas.  No espaço do  EXPEDIENTE DOS VEREADORES o vereador  ROBERTO
CAMARGO referiu-se a importância que dá a vida familiar, e destacou que a sua filha Juliara
irá auxiliá-lo nesse mandato, e considerou importante essa aproximação dos jovens com a
vida pública, para que os jovens possam trabalhar a sua liderança tanto no âmbito escolar,
como  nos  trabalhos  pela  comunidade.  Continuando  referiu-se  ao  Desfile  da  Semana
Farroupilha que ocorreu no Município, no qual foi um evento muito bonito, que contou com a
participação das escolas, empresas e outras entidades. Disse que estavam no palanque
representados  os  poderes  Executivo  e  Legislativo,  mas  deixou  como  sugestão  para  o
próximo desfile que Executivo possa convidar o Poder Judiciário para que este posse estar
representado,  fazendo  um  aproximação  maior  da  comunidade  com esse  Poder,  já  que
sabemos que existe um certo distanciamento entre a comunidade e o judiciário. Destacou
que esse ano o desfile foi realizado na quinta-feira, dezenove de setembro, no qual tivemos
o auxílio da tecnologia, já que o desfile estava marcado para sexta-feira e foi transferido para



quinta-feira devido a previsão de chuva. Continuando relatou sua participação no Desfile
temático da Semana Farroupilha de Porto Alegre. Disse que o evento tratou de diversos
temas da nossa cultura como Simões Lopes, Boi Tatá, Negrinho do Pastoreio, e manifestou
a sua satisfação quanto ao cultivo das tradições e cultura gaúcha. Continuando o vereador
manifestou o seu profundo pesar aos familiares de: Geni de Oliveira da Silva, Jenifer Costa
Newman  e  Maria  Rosa  Moreira  dos  Passos.  A  seguir  o  vereador  MOISÉS  PERES
parabenizou todos os participantes do Desfile Farroupilha no Município, e àqueles que de
uma forma ou de outra colaboraram para a realização do evento. Quanto ao Projeto de Lei
do  Legislativo  nº  13/13  que  foi  lido  pela  Secretária  da  Mesa,  e  que tem por  finalidade
denominar rua do distrito de Santa Rosa de Fernando Peres Borges, considerando que esse
senhor sempre foi uma pessoa que auxiliou muito a comunidade do referido distrito, e devido
a isso, a própria comunidade já chama a referida rua pelo nome de Fernando Peres Borges,
portanto o projeto vem somente formalizar o uso já consagrado pelos moradores de Santa
Rosa.  A seguir  o  vereador  DANIEL COUTO parabenizou ao Prefeito  e  a  Secretaria  de
Educação que trocaram a data e o horário do desfile da Semana Farroupilha, o que no seu
entendimento  foi  uma decisão  acertada,  porque  na  sexta-feira  realmente  choveu  muito.
Continuando o vereador justificou a sua ausência no referido desfile, e agradeceu a todas as
entidades participantes, bem como o empenho realizado pelas empresas, que mesmo sendo
um dia útil participaram do evento. Parabenizou a Equipe de Capivari do Sul que nesse final
de semana, no Campeonato Serramar venceu por dois a zero, o time da Casa, em Arroio do
Sal.  Continuando  o  vereador  disse  que  temos  também  que  começar  a  pensar  no
Campeonato  Municipal  de Capivari  do Sul.  Relatou a sua preocupação porque estamos
adiando e adiando, e ao conversar com o Rodrigo e o Itor, que são as pessoas responsáveis
pela Secretaria, disse que observou que não há uma motivação muito grande, e não sabe se
é por  parte  do  Governo ou da parte  das outras  equipes que participam que ainda não
tivemos o Municipal esse ano. Segundo o Vereador, escutamos vários motivos que justificam
isso, aquilo e aquele outro, e como já organizou esse campeonato, sabe que a dificuldade
existe mesmo, mas salientou que se não está existindo a motivação temos que fazer uma
análise, pois Capivari sempre teve motivação para o futebol, e temos que analisar porque
isso está acontecendo. Lembrou ainda, que a Escolinha de Futebol sempre foi uma grande
motivadora do futebol no Município, e inclusive temos um projeto de repasse de recursos
para essa entidade na Casa. Continuando o vereador disse que uma das justificativas é
devido  à  concorrência  com  outras  modalidades  que  estão  avançando,  como  o  skate,
internet, faceboock, e considerou que até pode ser isso mesmo, mas reiterou a importância
de fazer  essa leitura,  pois  no momento  em que somos bem representados em eventos
esportivos fora do município,  e não é proporcionado um evento interno para que novos
jogadores possam participar e jogar no campeonato municipal, até mesmo para que esses
possam evoluir, preocupa-se porque pode até mesmo acabar com a nossa participação no
próprio  Serramar.  Finalizando  disse  que  deixou  essa  crítica  construtiva  devido  à
preocupação da demora na realização do campeonato, que no seu entendimento já tardou
demais, e como já está quase no final do ano, daqui a pouco pode não sair mais, e será um
ano marcado pela não realização do campeonato municipal, e não podemos andar para trás.
O vereador foi aparteado pelo vereador MANOEL DIAS. A seguir a vereadora NORA NUNES
iniciou parabenizando o Prefeito Municipal,  os Secretários Municipais,  os funcionários da
Prefeitura,  as  diretoras  das  escolas,  todas  as  entidades  e  empresas  do  município  pelo
brilhante  Desfile  Cívico  Farroupilha  que  tão  bem  representaram  os  atores  sociais  que
lutaram na Revolução Farroupilha, tais como imperialistas, republicanos, lanceiros negros, e
também ao destaque que foi dado ao papel tão significativo da mulher, tanto do lado dos
imperialistas, como dos republicanos nessa Revolução. Agradeceu também a homenagem
que recebeu da Prefeitura Municipal através do Prefeito Marco Antônio, da Secretaria de
Educação e Cultura, através do Secretário de Educação e Cultura, professor Mário Oli, e
também do  CTG  Tropeiros  da  Cultura,  na  pessoa  do  Patrão,  senhor  Juarez  Ramos  e



também do PTG com o Patrão Cristiano Kinzel. Continuando reiterou o seu agradecimento
pela deferência a sua pessoa como homenageada da Semana Farroupilha desse ano de
dois mil e treze, a qual se sentiu muito orgulhosa, e novamente agradeceu a homenagem
recebida. Finalizando também manifestou o pesar pelo falecimento da dona Rosa, da dona
Geni  e  também da menina Jenifer.  A seguir,  na  ORDEM DO DIA,  foi  lido o  Pedido de
Providências  nº  18/13  que  foi  posto  em  discussão:  o  vereador  autor,  ROBERTO
CAMARGO,  iniciou dizendo que recebeu essa reivindicação da comunidade, em especial
dos comerciantes. Salientou a importância da colocação de redutores de velocidade na Rua
Pedro Faustino Nunes, em frente ao Mercado Parati, já que naquele local formou-se um
centro comercial  e tem muito movimento de carros e pessoas, e esses redutores trarão
maior segurança á nossa comunidade. Finalizando o vereador solicitou o apoio dos demais
vereadores para a aprovação do pedido. O vereador foi aparteado pelo vereador DANIEL
COUTO. A seguir não havendo mais quem quisesse se pronunciar, a PRESIDENTA colocou
o  PEDIDO DE PROVIDÊNCIAS Nº 18/2013 em votação, sendo que o referido pedido foi
APROVADO por unanimidade. A seguir foi lido o foi lido o Pedido de Providências nº 19/13
que foi posto em discussão: o vereador autor, DANIEL VARGAS, iniciou dizendo que esse
pedido surgiu com as pessoas que estão inconformadas com a morte da Jenifer. Segundo o
Vereador, as árvores plantadas às margens da Telmo Sessim, não são nativas, são pinus
que foram plantadas há muito tempo, já estão muito desenvolvidas, o que tira a visibilidade
do comércio local, faz sujeira, e ainda, é um perigo iminente aos que trafegam pela rodovia.
Disse que as árvores de pinus estão a menos de três metros da rodovia, e solicitou o apoio
de todos os vereadores para que aprovem o pedido. A seguir o vereador DANIEL COUTO
iniciou dizendo que irá discutir o pedido, por considerar que sabedoria popular não deve ser
contrariada, e infelizmente depois da fatalidade que ocorreu com a nossa amiga Jenifer é só
o que ouvimos o pessoal falando, sobre a necessidade de cortar aquelas árvores para evitar
novas  fatalidades.  Segundo  o  vereador  essa  é  uma  questão  de  trânsito,  e  no  qual  o
município pode intervir, e não precisa de uma JARI para isso. Continuando o vereador disse
que o pinus como foi falado pelo autor, não é uma árvore nativa, que dá pouca sombra e que
ainda faz sujeira, e no seu entendimento não vai fazer falta mesmo e manifestou o seu apoio
ao pedido. Disse ainda que muitas vezes criticam ou diminuem o trabalho dos vereadores,
ou dizem que este é eleitoreiro, mas com certeza o vereador não vai para o jornal colocar
uma manchete dizendo que pediu o corte das árvores devido ao acidente, assim como nós
também não fomos para o jornal dizer que nós votamos isso ou aquilo por isso ou por aquilo
outro,  mas  tem  uns  que  vão  para  o  jornal  e  colocam  as  suas  manchetes,  e  nos  eu
entendimento esses sim tem fins eleitoreiros, porque elas procuram o jornal para falar, mas
os vereadores estão defendendo o interesse da comunidade, e esse pedido de providências
é de interesse da comunidade, diferente de outros projetos, e declarou que quando é de
interesse  da  comunidade  tem  o  seu  apoio.  O  Vereador  foi  aparteado  pelo  vereador
ROBERTO CAMARGO. Continuando o vereador DANIEL COUTO disse que já terminou o
rodeio, já terminou a Expofeira, e também o Desfile da Semana Farroupilha, e disse que tem
escutado muito que isso não dá, aquele outro também não, devido a demanda de trabalho,
mas disse que tem paciência curta, é um vereador de situação, que defende o que é certo,
respeita todo mundo, e exige respeito, mas também não consegue defender o indefensável,
e já chegou a hora da Secretaria de Obras se mexer mais, porque realmente está parada, e
o atendimento desse pedido de providências seria um bom cartão de visita para a Secretaria
de Obras, já que este é de interesse da comunidade, e lembrou ainda, que de todos os
projetos apenas um foi reprovado, e inclusive os vereadores de oposição têm sido parceiros
e trabalhado em prol da comunidade, e reiterou que esse pedido tem o seu apoio. A seguir o
vereador  SERAFIM  DE  LIMA iniciou  dizendo  que  esse  problema  das  árvores  já  está
aparecendo agora, e salientou que daqui uns quinze anos vai ser um problema maior ainda
se  estas  não  forem  cortadas  agora,  já  que  é  uma  árvore  que  se  desenvolve  demais.
Continuando relatou uma experiência quando teve que cortar uma dessas árvores, e da



dificuldade que é, bem como relatou outros acidentes decorrentes dessas árvores à margem
das rodovias, e manifestou o seu apoio ao pedido que atende um pedido feito por pessoas
da comunidade. A seguir não havendo mais quem quisesse se pronunciar a PRESIDENTA
colocou o  PEDIDO DE PROVIDÊNCIAS Nº  19/2013 em votação,  sendo que o  referido
pedido foi APROVADO por unanimidade.
Encerrada  a  Ordem do  dia  a  PRESIDENTA deu  início  ao  espaço  das  EXPLICAÇÕES
PESSOAIS, sendo que se pronunciaram respectivamente os vereadores DANIEL VARGAS,
DANIEL COUTO, SERAFIM DE LIMA, MANOEL DIAS, SANDRA CARDOSO e ROBERTO
CAMARGO.  A seguir  não  havendo  mais  quem quisesse  se  pronunciar  a  PRESIDENTA
declarou encerrada a presente Sessão e convocou os vereadores para a próxima Sessão
Ordinária a ser realizada no dia trinta de setembro, às quinze horas. E nada mais havendo a
tratar,  para  que tudo fique registrado,  lavrou-se  a  presente  ata  que segue devidamente
assinada.

Vereadora NORA NUNES Vereadora SANDRA CARDOSO
Presidente      1ª Secretária

“Doe Órgãos, Doe Sangue: Salve Vidas”


